



МИР ИСКУССТВА

«Дорогая Лариса Васильевна!..»

стр. 2 >



ЛЮБИМАЯ ПРОФЕССИЯ

Подводный мир Ирины Лукпановой

стр. 3 >



ЧЕЛОВЕК НА СВОЁМ МЕСТЕ

Вера Ефремова: «В моей жизни два маяка: отец и сын»

стр. 4 >



ПОЧТИ КАК В СКАЗКЕ

Мисс полиции выбрали бояре

стр. 6 >

## ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Дорогие орловчанки! Поздравляю вас с Международным женским днём!

8 Марта – один из самых любимых, светлых праздников, который уже на протяжении 100 лет отмечается в нашей стране.

Долг мужчины во все времена – защищать и оберегать женщину. И в этот день мы с особым чувством произносим в ваш адрес слова искренней признательности и благодарности.

Международный женский день – это важный повод ещё раз обратить внимание на вопросы материнства и детства, демографии, повышения материального благополучия российских семей, сохранения и расширения социальных гарантий.

На это нацелены приоритетные направления внутренней политики государства. Президентом России В. В. Путиным перед органами государственной власти всех уровней поставлены стратегические задачи развития социальной сферы, обеспечения надёжного уровня правовой защиты женщин и детей, создания безопасных, комфортных условий жизни российских семей.

На Орловщине мы прилагаем все усилия к тому, чтобы в каждой семье были достаток и благополучие, продолжаем линию на реализацию мер государственной поддержки семьи, материнства и детства.

Уважаемые орловчанки! Накануне замечательного праздника 8 Марта позвольте от всей души пожелать вам крепкого здоровья, огромного личного счастья, семейного благополучия.

Успехов, мира и радости вам и вашим близким!

Губернатор Орловской области  
А. П. Козлов

Дорогие женщины!

Примите самые сердечные поздравления с замечательным весенним праздником – Днём 8 Марта!

Это долгожданный праздник нежности, красоты, очарования. Он наполнен не только цветами и улыбками, но и искренним восхищением вами. Ведь женщинам подвластно чудо делать мир лучше и добрее – своей заботой и участием, щедростью сердца, мудростью и терпением.

Во все времена вы были и остаётесь надёжными хранительницами семейного счастья. Вы обладаете прекрасными деловыми качествами, глубокими профессиональными знаниями, умением достигать поставленной цели.

Отлично понимая, как велика роль женщины в современном обществе, мы продолжим активно разрабатывать меры социальной поддержки материнства и детства, повышать престиж семейных ценностей. Очень важно, чтобы в каждой орловской семье был мир и покой, чтобы наши женщины могли спокойно и комфортно жить на родной Орловщине, уверенно смотреть в завтрашний день.

От всей души желаю вам радости и света, доброго здоровья и благополучия, исполнения самых сокровенных желаний. Будьте любимы и счастливы!

Председатель Орловского областного Совета народных депутатов Л. С. Музалевский

ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ПРИЁМ

## Губернатор поздравил женщин Орловщины

Чествование представительниц прекрасного пола накануне Международного женского дня состоялось в администрации области



Принимали поздравления губернатора Александра Козлова, председателя Орловского облсовета Леонида Музалевского, членов регионального правительства и общественных организаций около 300 женщин со всей области. Из них 26 удостоились наград за высокие достижения в области образования, здравоохранения, социальной защиты населения, сельского хозяйства, других отраслях профессиональной деятельности и активного участия в социально-экономическом развитии региона.

Ангела Бугрова

женщины в современном обществе и поблагодарил орловчанок за активную гражданскую и патриотическую позицию, весомый вклад в

реализацию национальных проектов и региональных программ.

Международный женский день – самый светлый, искренний и долгожданный праздник, – отметил Александр Козлов. – Это важный повод обратить внимание на вопросы воспитания, образования, защиты материнства и детства. Эти направления ставятся в ряд приоритетных политических руководством страны и руководством региона. Вдвойне отрадно видеть, что все поставленные

задачи находят живой отклик с вашей стороны, дорогие женщины!

На торжественном собрании был озвучен указ Президента РФ о присвоении звания «Заслуженный учитель РФ» преподавателю БОУ «Болховский педагогический колледж» Надежде Ермолаевой.

За многолетнюю добросовестную работу, активное участие в реализации социально значимых проектов и программ на территории Орловской области Почетной грамоты губернатора и денежной премии удостоились воспитатель детского сада № 1 Корсаковского района Лидия Алексеевна, начальник лаборатории Кромского комбикормового завода ОАО «Орловские черномезы» Любовь Быховцева, директор Орловского государственного литературного музея И.С.Тургенева Вера Ефремова и другие.

Дипломом отмечена деятельность коллектива женского совета г. Ливны – победителя регионального смотра-конкурса женсоветов Союза женщин Орловской области.

Торжественная часть завершилась концертом.

Праздничные мероприятия продолжились в академическом театре им. И.С.Тургенева, где на большой концерт собралось около 800 приглашенных орловцев. Праздничную атмосферу подарило участие в реализации социально значимых проектов от всего сердца поздравил милых орловчанок с наступающим праздником, отметил их активное участие в экономической и социальной жизни региона. Поздравил он и женщин, на долю которых пришлось война – ветеранов, вдов, участниц Второй мировой, – и заверил, что правительство области будет и дальше оказывать им всяческую помощь.



ПОДАРОК ВЕТЕРАНУ

## Приятный сюрприз от Владимира Путина

Вчера ветеран Евдокия Ивановна Фокина, работавшая в годы войны санитаркой в орловском подпольном госпитале, принимала поздравления в честь своего 95-летия.

Ирина Почиталина

В областной геронтологический центр ветеранов войны и труда, где сейчас живёт Евдокия Ивановна, приехали представители областного Совета народных депутатов, чтобы поклониться мужеству героической женщины и поздравить её с днём рождения.

Председатель облсовета Леонид Музалевский и его заместитель Михаил Вдовин вручили именинице цветы, почётную грамоту и большой пушистый плед, чтобы ей всегда было тепло и уютно. Сюрпризом для Евдокии Ивановны стало письмо от Президента России Владимира Путина, которое зачитал ей глава областного парламента. Президент поздравил Евдокию Фокину с днём рожде-

ния, пожелал крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго.

— Надо же, про меня не забыли, даже президент поздравил! Как приятно! Спасибо, мои дорогие, — Евдокия Ивановна засуетилась, стала доставать свои старые фотографии — поплыла по волнам памяти.

...Евдокия хорошо помнит 3 октября 1941 года, когда в Орёл вошли немцы. Она, как обычно, пришла на работу в хирургическое отделение больницы имени МОПРа. И вдруг с криком вбегае подружка:

— Там немцы! И на машинах, и на мотоциклах. Все с автоматами. В то время в больнице уже лежали раненые бойцы, и медики понимали, что в живых ребят не оставят. Решили тайно перене-

сти всех в инфекционное отделение в самый крайний барак, где в тот момент лежали только три женщины, укушенные собаками.

Всем солдатам переписывали карточки, оформляя их как тифозных мирных граждан. Перетаскивали раненых ночью, а было их около 30 человек. Когда закончили, Евдокия вдруг показало, что остался ещё один раненый, хотя врач утверждал — вынесли всех, остались только мирные жители. И всё-таки Евдокия рванула обратно в хирургию. И действительно, в углу на кровати неподвижно лежал совсем молодой паренёк. Глаза у него были открыты, но он не моргал и только тяжело дышал.

— Я взяла его за руку и в отчаянии стала плакать и просить его: «Не умирай, пожалуйста, не умирай, мы тебя спасём. Потерпи, паренёк», — со слезами вспоминает Евдокия. — Он хот-



Фото Сергея Микрюкова

тел мне что-то сказать, возможно, какие-то последние и самые главные слова, но не успел. Умер. Сколько после этого умирало на моих глазах молодых ребят, а вот того парня забыть не могу до сих пор. Он мне даже снился не один раз. Осталось в душе непонятное чувство вины.

Зимой было особенно плохо. В бараке холодно так, что вода замерзала. На дрова шли деревья, которые росли в городе, заборы. А однажды Евдокия с подружкой-санитаркой увидели на Троицком кладбище, которое немцы выбрали для своих захоронений, кресты. Немцы

делали их из тонкоствольных берёз. — Кресты были высокие, с двумя перекладками, как и у нас, — вспоминает Евдокия Фокина. — Мы решили ночью утащить один, чтобы хоть как-то обогреть помещение барака с ранеными. Крест из могилы вытащили, а как нести? Он же

огромный. Вернулись в барак с пустыми руками. А там — мороз, как на улице, валенки к полу примерзают. Раненые того гляди перемёрзнут. Смотреть на это было невозможно. Я побежала искать ножовку, и в эту же ночь мы с подружкой были опять на кладбище. Крест распилили и перетащили по частям. Конечно, поступок был необдуманный, рискованный, но кто тогда думал о себе...

Врач отделения отругал Евдокию и сказал, что если немцы обнаружат пропажу и пустят по следу собаку, а у них были хорошо обученные овчарки, то их уже ничто не спасёт. Но, слава Богу, обошлось.

Вылеченных бойцов переправляли к партизанам, чтобы те помогли дойти до линии фронта. Прямой связи с партизанами у санитарки Фокиной не было, но она знала, что надо прийти к частному дому, который находился на ме-

сте нынешней типографии «Труд», постучать в окно и передать солдата из рук в руки. Для такой операции нужна была гражданская одежда.

— Мы же и одевали парней, — улыбается Евдокия Ивановна. — Я обычно приносила какие-нибудь харчары мамини, портки братовы брала. Кое-как наряжали. Все сотрудники знали и про раненых солдат, и про партизан, но никто нас не выдал.

Евдокия Ивановна готова была рассказывать ещё и ещё, но неожиданно взглянула в окно:

— Посмотрите-ка лучше вон туда: не поверите, но там растёт моя яблоня, — засмеялась именинница. — Семь лет назад мы все сажали именные яблони. И в этом году я первая собрала урожай — семь сочных ароматных яблочек. Если доживу до ста лет, то, думаю, она подарит мне уже сто яблочек.









